МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИ-ТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ЦЕНТР ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА НОВООРСКОГО РАЙОНА» ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

«СОГЛАСОВАНО»

педагогическим советом МБУ ДО «ЦДТ Новоорского района» Протокол № / от 50 ст 2050 г. «УТВЕРЖДАЮ»
Директор МБУ ДО
«ПЛЕНоврорского района»
— А.С. Петрясва
Приказ № от 20 г.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА ХУДОЖЕСТВЕННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

«Веселые нотки»

Адресат: 7-14 лет Срок реализации: 1 год

> Автор – составитель: Ежова Татьяна Николаевна педагог дополнительного образования высшей квалификационной категории

СОДЕРЖАНИЕ

| I. | КОМПЛЕКС ОСНОВНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК ПРОГРАММЫ | 3 | | | |
|--------|---|----|--|--|--|
| 1.1 | ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА | 3 | | | |
| 1.1.1 | Направленность программы | | | | |
| 1.1.2 | Уровень освоения программы | | | | |
| 1.1.3 | Актуальность программы | 4 | | | |
| 1.1.4 | Отличительные особенности программы от существующих | 5 | | | |
| 1.1.5 | Адресат программы | 5 | | | |
| 1.1.6 | Объем и сроки освоения программы | 5 | | | |
| 1.1.7 | Формы организации образовательного процесса | 5 | | | |
| 1.1.8 | Режим занятий | 6 | | | |
| 1.2. | ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ | 6 | | | |
| 1.3. | СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ | 7 | | | |
| 1.3.1. | Учебный план | | | | |
| 1.3.2. | Содержание учебного плана | 8 | | | |
| 1.4. | ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ | 9 | | | |
| Π. | КОМПЛЕКС ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ | 10 | | | |
| 2.1 | КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК | 10 | | | |
| 2.2. | УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ | 10 | | | |
| 2.2.1. | Условия набора в творческое объединение | 10 | | | |
| 2.2.2. | Условия формирования групп | 11 | | | |
| 2.2.3. | Количество детей в группах | | | | |
| 2.2.4. | Кадровое обеспечение | 11 | | | |
| 2.2.5. | Материально-техническое обеспечение | 11 | | | |
| 2.2.6. | Рабочие программы | 12 | | | |
| 2.3. | ФОРМЫ АТТЕСТАЦИИ/КОНТРОЛЯ | 12 | | | |
| 2.4. | ОЦЕНОЧНЫЕ И ДИАГНОСТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ | 13 | | | |
| 2.5. | МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ | 15 | | | |
| | ЛИТЕРАТУРА И ЭЛЕКТРОННЫЕ РЕСУРСЫ | 16 | | | |

| ПРИЛОЖЕНИЯ | 17 |
|---|----|
| Приложение 1. Характеристика возрастных особенностей обучающихся | |
| Приложение 2. Рабочие программы к дополнительным общеразвивающим программам | |
| Приложение 3. Обеспечение индивидуального (дифференцированного) подхода при реализации программы. | |
| Приложение 4. Диагностические материалы | |

І. КОМПЛЕКС ОСНОВНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК ПРОГРАММЫ

1.1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

1.1.1 Направленность программы

Программа имеет художественную направленность. Она ориентирована на :

- формирование и развитие творческих способностей учащихся;
- удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии;
- выявление, развитие и поддержку талантливых учащихся, а также лиц, проявивших выдающиеся способности;
 - социализацию и адаптацию учащихся к жизни в обществе;
 - формирование общей культуры учащихся;
- удовлетворение иных образовательных потребностей и интересов учащихся, не противоречащих законодательству Российской Федерации, осуществляемых за пределами федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований.

Обучение по дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе «Веселые нотки» будет проходить по модулю, который соответствует одному году обучения.

Программа разработана в соответствии со следующими нормативноправовыми документами:

- Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990г.);
- Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ (в действующей редакции)
 «Об образовании в Российской Федерации»;
- Закон Оренбургской области от 6 сентября 2013 г. № 1698/506-V-ОЗ «Об образовании в Оренбургской области» (с изменениями на 29/10/2015);
- Указ Президента Российской Федерации от 29.05.2017 г. № 240 "Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства" (2018 2027 годы);
- Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы» (Постановление Правительства РФ от 30.12.2015г. № 1493).
- Государственная программа «Развитие системы образования Оренбургской области» (Постановление правительства Оренбургской области от 29.12.2018 г. № 921-п.п.);
- Приказ Минпросвещения России от 09.11.2018г. № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 4 июля 2014 г. № 41 «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14

"Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей"»;

- Концепция развития дополнительного образования детей (утв. распоряжением Правительства РФ от 04.09.2014 г. № 1726-р);
- Концепция общенациональной системы выявления и развития молодых талантов (утв. Президентом РФ 03.04.2012 N Пр-827).

1.1.2. Уровень освоения программы

Программа имеет базовый уровень усвоения.

1.1.3. Актуальность программы

Актуальность и значимость развития музыкальных способностей обусловлена и тем, что музыкальное развитие имеет ничем не заменимое воздействие на общее развитие: формируется эмоциональная сфера, пробуждается воображение, воля, фантазия. Обостряется восприятие, активизируются творческие силы разума и «энергия мышления» даже у самых инертных детей.

1.1.4. Отличительные особенности программы от существующих

Отличительная особенность программы в том, что данная программа позволяет в условиях дополнительного образования расширить вокальные возможности обучающихся, она ориентирована на развитие творческого потенциала и музыкальных способностей детей.

1.1.5. Адресат

Данная образовательная программа предполагает обучение детей 7-14 лет и рассчитана на 1 год обучения. (Приложение 1)

1.1.6. Объем и сроки освоения программы

Занятия проводятся из расчета 2 часа в неделю. 1 год – 144 часа

1.1.7. Формы организации образовательного процесса

Форма обучения по данной программе очная, дистанционная (каникулярное время, в условиях санитарной эпидемиологической обстановки в период пандемии, с использованием сообщества в группах VK, мессенджеры: Viber WhatsApp)

Формами организации образовательного процесса являются:

- групповые занятия,
- индивидуальные занятия.

Формы организации занятий - мастер-классы, выставки, комбинированные занятия, занятия-путешествия и другие виды учебных занятий

1.1.8. Режим занятий

Занятия проводятся 2 раза в неделю по 2 академических часа . Еженедельная нагрузка на одного ребенка составляет 4 часа.

1.2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ

Цель реализуемой программы:

- Заинтересовать детей музыкальным искусством как неотъемлемой частью жизни каждого человека;
- Научить каждого ребенка владеть певческим голосом.

Залачи:

Образовательные:

- Углубить знания детей в области музыки: классической, народной, эстрадной;
- Обучить детей вокальным навыкам;

Воспитательные:

- Привить навыки общения с музыкой: правильно воспринимать и исполнять ее;
- Привить навыки сценического поведения;
- Формировать чувство прекрасного на основе классического и современного музыкального материала;

Развивающие:

- Развить музыкально-эстетический вкус;
- Развить музыкальные способности детей;

1.3. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

1.3.1. Учебный план

Учебный план дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Веселые нотки»

| оощеразыны от программы «Всселые потки» | | | | | | | | |
|---|--------|-------------|------|------|------|----------------|--|--|
| Название | | | Bce | Teop | Пра | Формы текущего | | |
| модуля | | | Γ0 | ия | ктик | контроля и | | |
| | | | часо | | a | промежуточной | | |
| | | | В | | | аттестации | | |
| (1 | год | Пение - как | 20 | 8 | 12 | Беседа, опрос, | | |
| обучения) | | вид | | | | практическая | | |
| | искусс | | | | | работа | | |
| | | Музыкальны | 20 | 12 | 8 | Беседа, опрос, | | |
| | | е термины и | | | | практическая | | |
| | | понятия | | | | работа | | |
| | | Развитие | 4 | | 4 | Беседа, опрос, | | |
| | | ритмическог | | | | практическая | | |
| | | о слух | | | | работа | | |
| | | Развитие | 44 | | 44 | Беседа, опрос, | | |
| | | певческих | | | | практическая | | |
| | | способносте | | | | работа | | |

| й | | | | |
|--------------|-----|----|-----|----------------|
| Формирован | 40 | | 40 | Беседа, опрос, |
| ие | | | | практическая |
| сценической | | | | работа |
| культуры. Ра | | | | |
| бота с | | | | |
| фонограммо | | | | |
| й | | | | |
| Итого | 128 | 20 | 108 | |

1.3.2. Содержание учебного плана

Раздел 1 Пение - как вид искусства

Теория: Знакомство с основными разделами и темами программы, режимом работы коллектива, правилами поведения в кабинете, правилами личной гигиены вокалиста. Посадка певца исполнителя, положение корпуса, головы. Беседа о том, что полезно, а что вредно для голоса.

Практика: Навыки пения сидя и стоя. Работа над унисоном, подбором репертуара. Дыхание перед началом пения. Одновременный вдох и начало пения. Различный характер дыхания перед началом пения в зависимости от характера исполняемого произведения: медленное, быстрое. Смена дыхания в процессе пения.

Раздел 2 Музыкальные термины и понятия.

Теория: Познакомить с основными средствами выразительности (мелодия, ритм, темп, динамика, сопровождение). Дать понятия «хор», «солист».

Практика: Использование упражнений по выработке точного восприятия мелодий. Определение в песнях фразы, в них запев и припев.

Раздел 3 Развитие ритмического слуха

Практика: Тренировать чувство метро – ритма, ритмический слух. Игра на ударных музыкальных инструментах. Знакомство с простыми ритмами и размерами.

Раздел 4 Развитие певческих

Практика: естественный, свободный звук без крика и напряжения (форсировки). Преимущественно мягкая атака звука. Округление гласных, способы их формирования в различных регистрах (головное звучание). Пение нонлегато и легато. Добиваться ровного звучания во всем диапазоне детского голоса, умения использовать головной и грудной регистры. Особенности произношения при пении: напевность гласных, умение их округлять, стремление к чистоте звучания неударных гласных. Быстрое и четкое выговаривание согласных. Выработка активного унисона.

Раздел 5 Формирование сценической культуры. Работа с фонограммой:

Практика: обучение ребенка пользованию фонограммой осуществляется сначала с помощью аккомпанирующего инструмента в классе, в соответствующем темпе. Пение под фонограмму — заключительный этап

сложной и многогранной предварительной работы. Задача педагога — подбирать репертуар для детей в согласно их певческим и возрастным возможностям. Также необходимо учить детей пользоваться звукоусилительной аппаратурой, правильно вести себя на сцене. В процессе занятий по вокалу вводится комплекс движений по ритмике. Таким образом, развитие вокально-хоровых навыков сочетает вокально-техническую деятельность с работой по созданию сценического образа.

1.4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ

Должны знать:

- строение голосового аппарата;
- особенности и возможности певческого голоса
- гигиену певческого голоса
- музыкальные жанры (песня, танец, марш);
- средства музыкальной выразительности: темп, динамику, регистр, мелодию, ритм;

Уметь:

- петь в унисон
- певческий диапазон в пределах 1,5 октав
- дирижерские жесты;
- петь напевно, легко, светло, без форсирования звука;
- соблюдать при пении певческую установку: сидеть или стоять прямо, ненапряженно.
- передача простого ритмического рисунка
- свободное владение дыханием
- умение двигаться под музыку, не бояться сцены

II. КОМПЛЕКС ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ 2.1.КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

| Название | Дата | Дата | Количество | Количество | Количество |
|-----------|---------|-----------|------------|------------|------------|
| модуля | начала | окончани | учебных | учебных | учебных |
| | занятия | я занятия | недель | занятий | часов |
| (1 год | 1.10 | 30.04 | 72 | 72 | 72 |
| обучения) | | | | | |

Праздничные не учебные дни: 1-8 января, 8 марта, 23 февраля, 9 мая...

Каникулы: 1 июня - 31 августа.

2.2. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

1.2.1 Условия набора в коллектив

В объединение «Веселые нотки» принимаются все желающие.

2.2.2 Условия формирования групп

На первый год обучения по программе «Веселые нотки » группа формируется из учащихся возрастной категории 7-14 лет

2.2.3. Количество детей в группах

Группы 1 года обучения – состоят из 15 учащихся.

2.2.4 Кадровое обеспечение

Для проведения занятий необходим педагог дополнительного образования, владеющий знаниями в области художественного творчества.

2.2.5 Материально-техническое обеспечение

Комплект заданий к программе «Веселые нотки»

Интерактивная доска (проекционный экран

Компьютер

Проектор

Музыкальный инструмент (фортепиано), фонограммы; методические, нотные пособия по вокалу, сборники произведений для вокальных ансамблей; словари, справочники иллюстрированные.

2.2.6. Рабочие программы

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Веселые нотки» включает в себя рабочую программу «Веселые нотки».

2.3. ФОРМЫ АТТЕСТАЦИИ/КОНТРОЛЯ

Для отслеживания результативности образовательной деятельности по программе проводятся: *входной*, *текущий*, *промежуточный* и итоговый контроль.

Входная диагностика проводится *в сентябре* с целью выявления первоначального уровня знаний, умений и возможностей детей.

Формы:

- собеседование;
- анкетирование;
- педагогическое наблюдение;
- выполнение практических заданий педагога и др.

Текущий контроль осуществляется на занятиях в **течение** всего **учебного года** (после каждого занятия) для отслеживания уровня освоения учебного материала программы и развития личностных качеств учащихся.

Формы:

- педагогическое наблюдение;
- творческой работа;
- викторина;
- работа по квест-картам;
- тестирование;
- решение кроссвордов;
- конкурс и др.

Промежуточная аттестация (промежуточный контроль). Предусмотрен **2 раза в год (декабрь, апрель)** с целью выявления уровня освоения программы учащимися и корректировки процесса обучения.

Формы:

- устный и письменный опрос;
- творческий показ;
- выставка;
- презентация проектов и др.

Аттестация по завершении реализации программы (итоговый контроль) проводится в мае, с целью оценки уровня и качества освоения учащимися дополнительной общеразвивающей программы (всего периода обучения по программе).

Формы:

- выставка

Для отслеживания и фиксации образовательных результатов используются:

- портфолио;
- видео и фотоматериалы.

2.4. ОЦЕНОЧНЫЕ И ДИАГНОСТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ

| Планируемы е результаты | Диагностические методики и задания | Сроки проведен ия |
|----------------------------|---|-------------------------|
| | Анкета для оценки уровня мотивации (Я рисую, я учусь) | Сентябрь |
| Іичностные | Шкала выраженности учебно- познавательного интереса по (Г.Ю. Ксензовой). | Декабрь |
| Личн | Опросник мотивации (Личностный опросник Кетелла) | Май |
| | Ролевая игра «Я умею, я могу» Определение уровня сформированности познавательных УУД | Сентябрь |
| Метапредметные | Определение уровня сформированности коммуникативных УУД (Методика «Кто прав?» (Г.А. Цукерман) | Декабрь |
| Метапре | Определение уровня сформированности коммуникативных УУД (Что если?) | Май |
| 9 | (конкурсы, концерты, творческие встречи) | Сентябрь |
| Іредметные | (конкурсы, концерты, творческие встречи) | Декабрь |
| Предл | (конкурсы, концерты, творческие встречи) | Май |

Формами подведения итогов реализации программы и контроля деятельности являются:

- 1) участие детей в творческих конкурсах;
- 2) выступление на районных мероприятиях;
- 3) мониторинг достижений детей.

2.5. МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Методы обучения по программе

Музыкальный инструмент (фортепиано), ноутбук, фонограммы; методические, нотные пособия по вокалу, сборники произведений для вокальных ансамблей; словари, справочники иллюстрированные.

Основные способы и формы работы с детьми: индивидуальные и групповые, теоретические и практические. Конкретные формы занятий вокального кружка: учебные занятия, беседы, игры, концерты.

Основные методы организации учебно-воспитательного процесса: словесные, наглядные, практические, объяснительно — иллюстративные. Большую помощь педагогу оказывают также методы, стимулирующие интерес к обучению: игра, создание ситуаций успеха, занимательности. Контроль за реализацией образовательной программы, а также за усвоением обучающимися определённых знаний, формированием навыков и умений - важная задача для педагога.

Технические средства: музыкальный центр, микрофон, телевизор, DVD, микшерный пульт.

Музыкальные произведения в СД записи; видеозаписи, портреты композиторов; тематическая литература.

Педагогические технологии

При реализации программы используются следующие педагогические технологии:

- технология группового обучения для организации совместных действий, коммуникаций, общения, взаимопонимания и взаимопомощи;
- технология дифференцированного обучения применяются задания различной сложности в зависимости от интеллектуальной подготовки учащихся;
- технология эдьютеймент для воссоздания и усвоения обучающимися изучаемого материала, общественного опыта и образовательной деятельности;
- технология проблемного обучения для творческого усвоения знаний, поэтапного формирования умственных действий, активизации различных операций мышления;
- технология проектной деятельности для развития исследовательских умений; достижения определенной цели; решения познавательных и практических задач; приобретения коммуникативных умений при работе в группах;
- информационно-коммуникационные технологии применяются для расширения знаний, выполнения заданий, создания и демонстрации презентаций на занятиях, проведения диагностики и самодиагностики.

Формы организации деятельности, направленной на воспитание и социализацию учащихся.

Творческие встречи, конкурсы, концерты.

ЛИТЕРАТУРА И ЭЛЕКТРОННЫЕ РЕСУРСЫ

Нормативные документы

- 1. Данилюк, А. Я. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России / А. Я. Данилюк, А. М. Кондаков, В. А. Тишков. М.: Просвещение, 2011.
- 2. Концепция развития дополнительного образования детей [электронный ресурс] / «Электронная газета» http://www.rg.ru/2014/09/08/obrazovanie-site-dok.html. Режим доступа: Документы. (Дата обращения: 20.05.2020);
- 3. Программа развития воспитательной компоненты в общеобразовательных организациях [электронный ресурс] / Режим доступа: http://edu-frn.spb.ru/educ/talent/?download=6 (Дата обращения: 20.05.2020);
- 4. СанПиН 2.4.4.3172-14 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей [электронный ресурс]/ «Электронная газета». Режим доступа: http://www.rg.ru/2014/10/03/sanpin-dok.html. Документы. (Дата обращения: 20.05.2020);
- 5. Федеральный Закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» [электронный ресурс] / Кодексы и законы РФ. Режим доступа: http://www.zakonrf.info/zakon-ob-obrazovanii-v-rf/ Законы. (Дата обращения: 20.05.2020).
- 6. Паспорт приоритетного проекта "Доступное дополнительное образование для детей» (утв. президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам, протокол от 30.11.2016 N 11) [электронный ресурс]: «Законы, кодексы и нормативно-правовые акты в Российской Федерации». Режим доступа: http://legalacts.ru/doc/pasport-prioritetnogo-proekta-dostupnoe-dopolnitelnoe-obrazovanie-dlja-detei-utv/ (Дата обращения: 20.05.2020).
- 7.Указ Президента Российской Федерации от 29.05.2017 г. № 240 "Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства" (2018 2027 годы), http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201705290022;

Список литературы

для педагога

- 1. Белоусенко М.И.. Постановка певческого голоса.
- 2. Соболев А. Речевые упражнения на уроках пения.
- 3. Огороднов Д., «Музыкально-певческое воспитание детей»
- 4. Миловский С. Распевание на уроках пения и в детском хоре начальной школы.
- 5. Никифоров Ю.С. « Детский академический хор»
- 6. . Струве Г. «Школьный хор»

- 7. Школяр Л., Красильникова М. Критская Е. и др.: «Теория и методика музыкального образования детей»
 - для детей:
- 1. Великие музыканты XX века. Сидорович Д.Е. М.: 2003;
- 2. Я познаю мир: Детская энциклопедия: Музыка/Авт.-сост. А.С. Кленов; под общ.— 1998
- 3. М.Щетинин «Дыхательная гимнастика» А.Н.Стрельниковой Москва "Метафора" 2005
- 4. О.Д. Ушакова «Великие композиторы», справочник школьника, С-Петербург. «Литера», 2005г.

Характеристика возрастных особенностей учащихся.

Подвижность, любознательность, конкретность мышления, большая впечатлительность, подражательность и вместе с тем неумение долго концертировать свое внимание на чем-либо - вот, пожалуй, и все характерные черты. В эту пору высок естественный авторитет взрослого. Все его предложения принимаются и выполняются очень охотно. Его суждения и оценки, выраженные эмоциональной и доступной для детей форме, легко становятся суждениями и оценками самих детей.

Физические особенности

- Дети этого возраста очень подвижны, энергичны. Ребенок растет очень быстро, но его рост неравномерен. Так как сердце не растет в пропорции с его телом, он не может вынести длительные периоды напряженной деятельности.
- Ребенок может сосредоточить свое внимание на 15 минут. Но его произвольное внимание не прочно: если появляется что-то интересное, то внимание переключается. Активно реагирует на все новое, яркое.
- Любит слушать речь взрослого, но необходимо учитывать, что порог слышимости и острота слуха еще не достигли своих наибольших величин (это произойдет в подростковом возрасте).

Интеллектуальные особенности

- Ребенок живет, в основном, настоящим. У него ограниченное понимание времени, пространства и чисел.
- Наши слова ребенок может понимать буквально. Затруднено понимание абстрактных слов и понятий.
- Любит задавать вопросы: «Почему?», «А правда ли это?»
- Ребенок хорошо запоминает факты, сведения, стихи. Прекрасный возраст для заучивания наизусть. Более легко запоминает слова, чем мысли.
- Особенно хорошо запоминает то, что чем-то мотивировано, значимо.

Эмоциональные особенности

- Начинает развиваться система оценок, но эмоции часто заслоняют объективность оценки. Авторитет взрослого еще так велик, что нередко собственную оценку заслоняет оценка взрослого.
- Достаточно хорошо может оценить и предвидеть предполагаемую реакцию взрослого. Прекрасно знает, когда и с кем что можно позволить.
- Ребенок нуждается в любви и опеке.
- Старается помочь маме по дому и учителям.

Социальные особенности

- Дети этого возраста дружелюбны. Им нравится быть вместе и участвовать в групповой деятельности и в играх. Это дает каждому ребенку чувство уверенности в себе, так как его личные неудачи и недостатки навыков не так заметны на общем фоне.
- Нравится заниматься изготовлением поделок, но чаще ребенок трудится лучше в начале, чем при завершении этого труда. Мальчикам больше

нравятся энергичные игры, но они могут поиграть и с игрушками вместе с девочками.

• Ребенок гордится своей семьей, желает быть с семьей.

Возрастные особенности детей 9 – 10 лет

Физические

- 1. Ребенок этого возраста очень активен. Любит приключения, физические упражнения, игры.
- 2. Может пренебрегать своим внешним видом.

Предлагаем:

- 1. Использовать прогулки, поездки, экскурсии.
- 2. Обучать ребенка личной гигиене, уходу за своей одеждой, комнатой, приучать к пунктуальности.

Интеллектуальные

- 1. Нравится исследовать все, что незнакомо.
- 2. Понимает законы последовательности и последствия. Имеет хорошее историческое и хронологическое чувство времени, пространства, расстояния.
- 3. Хорошо мыслит и его понимание абстрактного растет
- 4. Нравится делать коллекции. Собирает все, что угодно. Для него главное не качество, а количество.
- 5. «Золотой возраст памяти»

Предлагаем:

- 1. Обучение через исследование. Задавайте свои «почему?»
- 2. Идти дальше поверхностных фактов, излагать свои истории с событиями и именами, сочинять, творить, придумывать
- которые ребенок сможет найти 3. Поставить вопросы, ответы на самостоятельно. Указать, где можно найти информацию: в книге, в Интернете, телевизору, спросить старших ПО y И 4. Предложить делать коллекции.
- 5. Научить ребенка знать и любить книги.

Эмоциональные

- 1. Резко выражает свои чувства. Сначала говорит, а потом думает.
- 2. Свободно выражает свои эмоции. Эмоционально быстро включается в споры.
- 3. Начинает развиваться чувство юмора. Желает рассказывать смешные истории.
- 4. Скрытые страхи. Ему хотелось бы выглядеть бесстрашным.

Предлагаем:

- 1. Учить самоконтролю: когда быть серьезным и спокойным, а когда быть веселым.
- 2. Учить терпимости и самоконтролю. Рассматривать все факты до принятия решения. Учить уважать права и чувства других людей.
- 3. Научить смеяться над собой. Не произносить тех шуток, которые будут оскорблять других людей.
- 4. Учить свободе от страха. Вместе решать конкретные проблемы.

Социальные

Ребенок начинает быть самостоятельным. Приспосабливается к обществу вне семейного круга. Ищет группу ровесников того же пола, т.к. для девочек мальчики «слишком шумны и буйны», а для мальчиков девочки «слишком глупы».

Предлагаем:

Учить дружелюбию. Поощрять ребёнка не занимать позиции «я свят для тебя», не изолировать себя от сверстников. Помогать сопереживать другим людям.

Духовные

- 1. Ребенок ищет героев, выбирая тех людей, которых он видит, о которых читает, восхищается теми, кто делает то, что он хотел бы сделать. Желает понравиться выбранным им авторитетам.
- 2. Нравятся захватывающие рассказы.

Предлагаем:

Избрание положительных героев из литературы. Познакомить с героями настоящего времени.

«Настоящий артист»

<u>возраст</u>: 7- 9 лет

<u>Цель игры</u>: сформировать хорошую дикцию, познакомить с динамическими оттенками, Развивать силу голоса, подвижность голоса, благозвучность голоса, тон речи.

Оборудование: карточки с заданиями (стихотворения, потешки)

Ход игры: педагог предлагает прочитать стихи с разной динамикой в голосе.

Наша Таня громко плачет Хрюшки-хрюшки недовольны: Хрю-хрю-хрю!- кричат-кричат. Уронила в речку мячик Тише Танечка не плачь: Не хотим носы такие! Лишь две дырочки торчат Не утонет в речке мяч. (Прочитать громко, недовольно) (Прочитать громко, тихо) Высоко кричит синичка: Тише мыши, тише мыши "Ой, как выросла клубничка Кот сидит у самой крыше Нужно быстренько срывать Мышка, мышка берегись Полетела деток звать!" И коту не попадись! (Прочитать громко, с тревогой) (Прочитать тихо, громко) Мышки, мышки побежали Щёчки, щёчки, щёчки Ямочки, комочки; Сорок кошек напугали

Целый день до ночки Кошки заревели

Улыбайтесь щёчки! И мышат всех съели! (Прочитать тихо, ласково) (прочитать ехидно).

«Речевая зарядка»

Возраст: 7 – 8 лет

<u>Цель игры:</u> развитие слуховое внимание, улучшить взаимодействие координации слуха и голоса, повысить работоспособность детей.

Оборудование: синтезатор.

<u>Ход игры:</u> дети читают стихи под музыкальный стиль без гармонии, только под ударные инструменты. Педагог может играть быстро, медленно, выбрав различные аранжировки музыкальных стилей.

Божья коровушка, Вышли мышки как mo раз, Полети на облышко, Посмотреть, который час. Принеси нам с неба, Раз, два, три, четыре Чтобы было летом: Мышки дёрнули за гири, В огороде бобы, Вдруг раздался страшны 360H В лесу ягоды, грибы, Побежали мышки вон.

В роднике водица,

Во поле пшеница.